КЛАССНЫЙ ЧАС «ХЛЕБ-ВСЕМУ ГОЛОВА»

Цель мероприятия: показать детям, что во все времена, у всех народов, во всех странах - хлеб основа жизни человека, что процесс выращивания хлеба очень сложный и трудный, поэтому все должны бережно относиться к хлебу, уважать труд людей, выращивающих его.
Оборудование: Выставка хлебобулочных изделий, магнитофон, мультимедиа для просмотра фильма.
Ход мероприятия.
Учитель: Ребята, сегодня наше внеклассное мероприятие посвящено хлебу. Мы будем говорить о том, какой ценой этот вкусный и душистый хлеб попадает к нам на стол.

А сейчас послушаем песню "Русское поле" Френкеля. Какую картину вы мысленно себе представили?

Большое желтое поле, огромное как море. Эту картину написал давным-давно замечательный русский художник

Рожь, рожь, дорога полевая 

Ведет неведомо куда.

Рожь, рожь до свода голубого 

Поля без края и конца.

Эти бескрайние золотые поля - наша богатство, наш хлеб. Издавна существует на Руси обычай встречать своих гостей хлебом-солью. 

На наш урок пришли гости и мы встретили их хлебом-солью, как делали это задолго до нас,

(ученики русских народных костюмах  из параллельного класса читают стихи)

1 чтец:

Слава миру на земле! Слава хлебу на столе!

Если мы хотим кого-то встретить с честью и с почетом.

Встретить щедро от души, 

с уважением большим.

Он на блюде расписном 

С белоснежным рушником.

Дорогой наш гость и друг

Принимай хлеб-соль из рук.

Чтец 2 

. Булка

Три паренька по переулку 

Играя будто бы в футбол,

Туда – сюда гоняли булку

И забивали ею гол.

Шел мимо незнакомый дядя,

Остановился и вздохнул,

И, на ребят почти не глядя,

К той булке руку протянул.

Потом, насупившись сердито,

Он долго пыль с нее сдувал

И вдруг спокойно и открыто

При всех ее поцеловал.

- Вы кто такой? – спросили дети,

Забыв на время про футбол.

- Я пекарь! – человек ответил,

И с булкой медленно ушел.

И это слово пахло хлебом

И той особой теплотой,

Которой налиты под небом

Моря пшеницы золотой. (С. Михалков)

Чтец 3

Особой ценой 


Утрами хлебный запах льется. 

Бегут буханки по лоткам. 

Я знаю, как тот хлеб дается 

Рабочим праведным рукам. 

Его формуют на рассвете, 

Чтоб он в духу румяно креп. 

Нет хлеба легкого на свете, 

Во все века 

Был трудным хлеб. 

Он труден летом и зимою, 

То сев, то жатва, то помол. 

Тот хлеб особою ценою 

Ложится пахарю на стол. 

Ему, как прежде, 

Так и ныне, 

Всегда была цена одна. 

Она не та, что в магазине, 

А та, 

Что во поле, цена. (Алексей Мишин)
Учитель:

Царская Россия издавна была главным поставщиком хлеба за границу. Но крестьяне, которые выращивали этот хлеб, которые от зари до зари, не разгибая спины трудились на полях помещиков и кулаков, этот хлеб, политый потом и кровью, ели его не вдоволь.

4 чтец

Дорогим гостинцем был кусок хлеба, отрезанный от теплого каравая. Но был и другой 

С мякиной, с трухой, со жмыхом

Он все же казался желанней всего

И матери тяжко и тайно вздыхали,

Когда на частицы делили его.

5 чтец 

Великий русский поэт Некрасов так писал о тяжком труде землепашца:

Руки, что вывели борозды эти

Высохли в щепки, повисли как плети.

Очи потухли, и голос пропал,

Что заунывную песню певал.

Как на соху налегая рукою

Пахарь задумчиво шел полосою.

Учитель:

  Видите, ребята, как тяжел, безрадостен был труд крестьянина, как дорого доставался хлеб. Не случайно поэтому в нарядных сказках всегда присутствуют или скатертъ-самобранка, или молочные реки с кисельными берегами. Народ мечтал об изобилии, о том, что труд на полях должен приносить радость.

   . Нелегок труд землепашца. Не в уютном помещении под теплой крышей растет хлеб. Всем ветрам и ливням, всем капризам природы открыто зеленое поле. Тот, кто выращивает хлеб, никогда не бросит недоеденный кусок хлеба. Делай и ты так. Научись с детства ценить труд хлебороба.

(Сообщение читает подготовленный ученик)

Послушайте что написал о хлебе замечательный педагог Сухомлинский: "Никогда не забуду того дня, когда мать передала мне каравай хлеба, испеченный из новой ржи. И рядом с хлебом - отцовское письмо. Оно хранится у меня как первая заповедь: "Никогда не забывай, сын, о хлебе насущном. Я не верю в бога, но хлеб называю святым. Пусть и для тебя он останется на всю жизнь святым". Пусть же для нас с вами хлеб будет святым. В 1917 г. произошла Октябрьская революция. В стране началась разруха, голод, очень тяжело приходилось народу. Московским рабочим по осьмушке хлеба выдавали на день. Показать кусок в 125 г. И все же они делились этими крохами с голодающими рабочими Германии. В Москве, в музее Революции хранятся эти маленькие черные сухари. В этом поступке - величие настоящего человека. Именно хлебом, отношением к хлебу, умением дорожить им выверяется душевная щедрость человека. Хлеб, которым делятся с тобой в трудную минуту - не имеет равного по вкусу.

Крепла наша страна, налаживалась жизнь, на помощь людям пришли умные машины-трактора, комбайны, самолеты. Но тяжкое испытание обрушилось на наш народ. Началась В.О.В.  Молодое поколение страны узнало цену военного хлеба.

Ученик:

Я помню хлеб, военный, горький.

Он весь почти из лебеды.

В нем в каждой корке, в каждой крошке

Был горький вкус людской беды.

И горе было частым гостем

Им были детства дни полны

Особо помнил мы, что счастью

Был равен горький хлеб войны.

Ученик:

В блокадном Ленинграде, теперь он называется Санкт-Петербург, в страшную зиму 1942 г. выдавали на день маленький кусочек хлеба: 

В дыму ленинградское небо,

Но горше.смертельных ран

Тяжелого хлеба, блокадного хлеба

Сто двадцать пять грамм.

Блокадный хлеб со слезой пополам.

Кто ел его, о нем не забывает.

Учитель:

Враг надеялся задушить ленинградцев голодом. Но город жил, боролся, помогая фронту. Люди голодали, но не теряли человеческого достоинства, старались помогать друг другу и особенно заботились о детях. Если мы с вами будем в С.-Петербурге, то обязательно сходим в музей истории города и увидим маленький черный комочек, больше похожий на глину, чем на хлеб. Это очень важно и нужно нам, чтобы лучше ценить хлеб.

Когда вы берете в руки кусок хлеба, задумайтесь о том, труд скольких людей в нем заключен. 

Не сама собой природа Хлеб на блюде подает 

Сколько требует ухода мать-земля за целый год. 

Когда за столом вы, ребята, сидите, 

То помните, кто для вас хлеб создает. 

Колхозник, рабочий, строитель, учитель, 

Шахтер, машинист - народ!

Для того, чтобы хлеб был у всех на столе и сегодня, и завтра, и всегда, трудится вся страна. 

И труд, и хлеб - не случайные встречные. 

Их судьбы сплетает единый узор. 

Ведь труд без хлеба - трагедия вечная. 

А хлеб без труда - это вечный позор.

Сейчас мы посмотрим фильм о наших с вами земляках, о тех людях чей нелегкий труд помогает маленькому зернышку превратиться во вкусную буханку хлеба.
(Просмотр фильма «Служу тебе, земля»-автор Слесарева Т.Г. ,  МОУ «Широковская СОШ», учитель русского языка и литературы.)

. А теперь вернемся к началу нашего урока. Давайте сформулируем вместе тему нашего урока. 

1. Хлеб - наше богатство 

2. Берегите хлеб 

3. Хлеб - всей жизни голова.

Повторите правила, которым мы должны следовать неукоснительно: 

1. Береги хлеб, он дорого достается 

2. Не оставляй недоеденных кусков 

3. Никогда не бросай хлеб. 

4. Продли жизнь хлебу. 

5. Подними брошенный кусок, отдай птицам, но не оставляй на полу, на земле, чтобы не затоптали в грязь человеческий труд.

Я очень надеюсь, ребята, что все то, что вы узнали о хлебе, о том, как дорого он достается, каким нелегким трудом выращивается, заставит вас по- новому относиться к хлебу.

Ведь ничего дороже нет на свете, 

Чем теплый хлеб, лежащей на столе.

Урок окончен. Спасибо вам за то, что были активны, спасибо гостям, за то, что пришли к нам на урок.

Приглашаем всех разделить с нами хлеб-соль.

